



辟邪在南北朝时期被视为瑞兽,纳祥祛邪的它如今成了南京城的标志

南京广州结为兄弟友好城市,在备忘录上签字的——一个叫朱善璐,一个叫朱小丹

兄弟



位于广州越秀山上的五羊雕塑,源自“五羊衔谷”的传说,广州因此被称为羊城

南京 VS 广州 谁兄谁弟

6月18日晚,秦淮河,星光灯影,水波摇曳。来宁考察的广州市党政代表团成员们心旷神怡,广州市委办公厅综合处邓处长的心中涌出两个最大的感受:秦淮河之美……“其实,南京在学习广州,广州也在学习南京。”他对快报记者坦言,这两个城市有“互补”的地方。

7月7日,南京市党政代表团抵达广州考察。作为接待方成员之一的邓处长还是忍不住再次感叹秦淮河之美……“其实,南京在学习广州,广州也在学习南京。”他对快报记者坦言,这两个城市有“互补”的地方。

认清自己再学他人

通常的比较下,广州人的冒险精神比南京人要强,外出创业的人更多些。“这不一定能和思想解放挂钩。”邓处长表示他认为应该从两方面来看,“欧洲人、犹太人也不一定遍布全世界啊。广州外出创业的人多,是否广州人开拓和创新精神就强呢?也不一定,还是文化使然。广州毗邻港澳,沿海;南京沿江,海洋文化在危机意识方面要比江河文化强一些。”

“为什么广州能先走一步?这主要是因为广州地处沿海,毗邻港澳,所以能开改革开放之先河。而大多数内地城市的改革开放某种意义上是从邓小平南巡开始才加大脚步的,从这个角度来说,广州比南京至少先迈了10年。然而现在又怎样呢?中国有句俗话说:厚积薄发,起步早,不一定走得快,或许就是这个道理。”

“其次,在现阶段及今后的发展中,南京还可以吸取广州、沿海等地的教训,特别是环保、高投入高耗能的经验教训。我佩服南京,因为秦淮河的水质很不错,尽管也是经过了多年的治理,但是在广州的河边走一走,桥上站一站就会觉得臭,这就说明南京走在我们前面!”

上述这样一番话,让记者有些“怀疑”是不是因为身份特殊,邓处长在为南京“说好话”,然而他十分肯定地说“并非如此”,“一个城市,一定要在认识自己的基础上再去学别人,也就是首先要认清自己,否则肯定会成‘四不像’。在学习的过程中,也应该是继续在发扬自身优势的基础上,学别家之长处,补自家之短处。”

广州人一贯“等不及”

从南京、苏州、杭州等地返回广州还没两天,广州市委就接连召开了相关会议,对考察成果进行讨论和总结,在7月3日的广州市委九届五次全会上,专门审议了《关于推动广州科学发展,建设全省“首善之区”的决定》,其中有部分提法和举措借鉴了江浙的经验,涉及政治、经济、文化、社会、党建等五大部分。这么短的时间,这么快的“行动”,广州人一贯的“等不及”的思想作风和行事风格,体现得淋漓尽致。

“这是因为我们有危机啊!”邓处长笑称,回来以后大家危机感更强了,正如广东省委常委、广州市委书记朱小丹对江浙沪之行的评价:“既收获了危机感,也树立了新标杆、增添了动力源。”

南京对广州市党政代表团最大的吸引力在哪里?邓处长说,南京着力促进从“投资驱动”向“创新驱动”转变,从“资源依赖”向“科技依托”转变,从“南京制造”向“南京创造”转变,这些都是科学发展观的具体体现。当然,还有最让广州羡慕的宜居城市建设;“南京的空间发展战略、组团布局、多中心发展,与我们的‘南拓、北优、东进、西联、中调’思路一致,都是要拉开建设,不要老是‘摊大饼’。”

很显然,广州学习南京的力度,丝毫不亚于南京对广州的学习。或许,对照南京的小富即安、不思进取而言,广州的种种表现,更能说明其解放思想、谋求更大发展的迫切。“一个城市的发展没有尽头,为了老百姓,做得再多也还是不够的。”

“我们两家是互补的”

7月8日,广州市、南京市缔结友好城市。“这两个城市有互补之处,友好互助的地方可以有很多!”邓处长给记者一一举例:政府制度创新方面可以进行交流,例如政策效率、机构设置、服务环境的提供、审批权的设置等;“南京能做到的,广州也可以做到嘛。”又如在政务信息公开方面,广州是开全国先河的,而南京下放规划权限到县市,这一点广州也可以学一学。特别是南京的治安比较好,广州更应该多多取经。



南京市委书记朱善璐



广州市委书记朱小丹

南京、广州

两座省会城市的市委书记都姓朱,为了各自城市的发展,为了各自城市的“解放思想”,两位“朱书记”不遗余力地吆喝,在各种场合都可以听见两位书记激情洋溢地讲话,两人的精彩语录也经常出现在江苏与广东的各大报刊……

既参加了对南京党政代表团的接待、又赴南京考察过的广州的官员评价说,两位“朱书记”都很平易近人,而且惺惺相惜。南京是江苏的省会城市,广州是广东的省会城市,在长三角、珠三角的发展中,这两个城市有着共同的使命和责任。

7月8日下午,广州南沙,来自南京、广州的两位“朱书记”亲密地坐在一起,共同签订了一份“友好城市备忘录”——南京与广州从此将更亲密地携起手来,共促穗宁社会经济发

展。友好城市协议签订给南京考察团在广东为期5天的走访画上了一个句号,不过解放思想的热潮才刚刚开始。南京市委书记朱善璐对广州经济社会发展的成就给予了高度评价。他说,长期以来,穗宁开展了多层次的合作交流。这次代表团来的目的就是取广州之经、采广州之长,补南京之短、创南京之新。广州市委书记朱小丹则表示,两市正式缔结为友好城市,更标志着双方由来已久的合作与交流迈上了新台阶。他表示,要在友好城市协议框架下,进一步加强沟通、增进友谊、紧密合作、共促发展,促进互利共赢、实现共同繁荣发展。

广州 VS 南京 数据演绎“双城记”

南京	广州
总面积6598平方公里	总面积7434.4平方公里
常住人口741.3万人	常住人口超过1000万
户籍总人口为617.2万人	户籍总人口773万
2007年完成生产总值3275亿元,增长15.6%	2007年完成生产总值7051亿元,增长14.5%
人均生产总值44852元,增长11.5%	人均生产总值71219元,增长11.3%
固定资产投资额1867.96亿元,增长15.8%	固定资产投资总额1863亿元,增长9.8%
社会消费品零售总额1380.46亿元,增长18.3%	社会消费品零售总额2595亿元,增长18.9%
进出口总值达362.00亿美元,增长14.8%	进出口总额735亿美元,增长15.2%
城镇居民人均可支配收入达20317元,增长15.8%	城镇居民人均可支配收入22469元,增长13.2%
农村居民人均纯收入达8020元,增长13.8%	农村居民人均纯收入8613元,增长10.6%
中国城市GDP排名,南京2007年列第15位	中国城市GDP排名,广州2007年列第3位

南京人 VS 广州人 一个少动,一个敢想

广州市社科院科研处处长彭澎,曾经多次跟随广州市政府到江苏来考察,往来于苏粤之间,对于广州人与南京人的比较,他有着自己独到的见解。

广州人有“强迫症”

广州历来就是改革开放的先行地,广州人有种“强迫症”,几十年的惯性让他们自己形成“一定要解放思想”的观念。彭澎告诉记者,“今年广东省提出了新一轮解放思想的热潮,广州要求市委常委每人都要有一个调研课题,每个区、县也要有一个课题,市委书记朱小丹亲自带头,他自己的课题是现代服务业的发展。按照要求,不仅要有调研报告拿出来,而且还要有一份相应的发展方案,不仅如此,届时12个区县的调研报告还要考核排名,评选前几名。由此看来,解放思想有了一个量化的指标,新一轮的解放思想完全是为了下一轮的发展。”

广州人不仅有“强迫症”,还挺不安分,为了防止出现“自满”的情绪,广州市委领导率队在6月份前往江浙沪考察,“广州所有区县的领导都去了,干部们走哪儿都在比较,看南京的湿地保护、秦淮河整治很成功,他

们也怎么回去改造广州的小河网。”彭澎说,“在广州人心里,老有一种危机感,总觉得前有标兵、后有追兵。”

南京人太安分

提到南京人,彭澎觉得“南京的领导们其实很敢想,很想做事,只不过,南京的知识分子、普通人好像比较求安稳,太安分。”

“举个简单的例子,你在全国各地到处都能碰到广州人,可要碰到个南京人就不那么容易了。”彭澎说这次到江苏考察,给他印象较深的是江苏领导反应特别快,“南京的领导回访速度特别快,我们才去考察完,没到两个星期,南京的领导就来了,这说明南京的领导有着只争朝夕的发展干劲。”

提到南京的普通人,彭澎感觉缺少了那么点激情,“南京是个古都城市,积淀了深厚的文化底蕴,历史是一份无价的瑰宝,但同样也是一把双刃剑,它阻碍着人们去创新和突破,南京人有种城墙情结,很少愿意走出去,他们固守家园,容易满足,安于现状,少了点不安分的因素。如果你是一个敢于解放思想的领导,你一个人在上面急,可底下人不急,那办起事来就有点糟糕。”

南京干部 VS 广州干部 一个谦虚,一个自信

刘先生是广东省某报记者,今年6月他跟随广州市委、市政府领导来南京、杭州、上海、苏州这4个华东城市走了一遭。而7月份南京的市委、市政府领导干部去广州考察时,他又是随行报道人员,对于这一前一后的两次考察,刘先生看来,广州和南京两位“朱书记”都一样的有着浓重的“危机感”,解放思想的迫切心情溢于言表。

而对于两拨考察队伍中的成员,刘先生也暗中有过比较,他觉得来自南京的领导干部们要显得谦虚一些,无论是走访企业还是开会座谈,南京来的干部看得多,说得少,较少主动发问。相比较而言,广州的干部们到南京去的时候,则显得要热闹许多,有什么说什么,毫不忌讳。广州几十年来开放的环境给大家一个开放的思维。刘先生说,广州干部到

南京考察的时候,走访的是南京市中山陵环境综合整治工程、火车站站前广场、秦淮河环境综合整治工程、河西新城、奥林匹克体育中心、河西中央公园、南京“1912”街区等建设宜居城市的典范之作,学习了解南京以城市规划引领城市建设发展的成功做法。而南京干部来广州的时候,考察的是广州白云机场、科学城、南沙港和中船龙穴造船基地等地,考察的是广州市场经济发展的经验。

“两个城市,大家都在找差距,我们广州虽然得改革开放风气之先,但我们也有自满的情绪,现在上海、江苏、浙江很多方面都走到了广州的前面,解放思想谁也不甘落后,用我们朱书记的话讲,一放松,追兵就会变标兵!”

快报记者 郑春平 都怡文 陈英